EKSEMPLER: DEN LITTERÆRE ARTIKEL


Tragtindledning
At hverdagslivet er en skrøbelig størrelse kan vi alle opdage, og nogle gange kan man undre sig over hvordan små, tilsyneladende ubetydelige hændelser kan få korthuset til at vakle – eller ligefrem brase sammen. Hemmeligheder og fortrængninger står nærmest på spring, når det uventede sker, og vi rykkes ud af rutinens beskyttende panser.
Det er sådan en begivenhed der beskrives i Naia Marie Aidts novelle ”Bulbjerg” (fra samlingen Bavian, 2006), hvor et banalt lille uheld rykker tæppet væk under et parforhold. 
[bookmark: _GoBack]

Udgangspunkt i et citat
”Men vi havde for længst mistet orienteringen. Vi kørte i ring.” Sådan forklarer fortælleren i Naja Marie Aidts novelle ”Bulbjerg” (i Bavian, 2006) sin og konens situation, både konkret,  ægteskabeligt og eksistentielt. Konkret har de mistet orienteringen på en cykeltur, og den lille krise der kommer ud af det, åbner en sprække til en meget større og hidtil ufortalt krise i deres samliv, hvor orienteringstabet er følelses- og værdimæssigt, og meget mere omfattende.


Indledende resume
I "Bulbjerg" er en lille familie faret vild og kørt galt på cykeltur ved Bulbjerg. Man fornemmer straks en uro mellem dem, som bryder løs, da manden uden at blinke og på en demonstrativt sårende måde fortæller sin kone at han er hende utro med hendes søster. Hun løber sin vej og efterlader hunden, manden og deres adopterede søn, som manden tager på skadestuen med. Hen mod novellens slutning møder kvinden sammen med den mand som hun har opkaldt sønnen efter, men da ægtemanden og sønnen kommer tilbage til sommerhuset, sidder hun der i mørket.
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